

LA OPINIÓN

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XXIV.

TARRAGONA: Martes 23 de Agosto de 1898

Núm. 195.

Lo que está en la conciencia nacional

Observa con muchísima razón *La Correspondencia Militar* que todos nuestros horribles males en la presente guerra provienen de los dos desastres navales de Cavite y de Santiago de Cuba.

Reconoce nuestro colega citado, con la sinceridad que habrá de ser base de lo que en adelante se diga y razone si nuestra nación ha de salvarse, «que la marina no salió bien librada de los comentarios y deducciones que se hicieron a raíz de aquellos tristes sucesos. Y sentado todo esto, pasa a examinar cómo va planteándose el problema de la armada en el ánimo de las gentes.

Desde luego *La Correspondencia Militar* hace constar que la aspiración de una reforma radical en la armada, así tocante a la construcción de buques como en lo referente al personal, es aspiración viva y unánime del país. Entre los varios pensamientos que se presentan como base de tal reforma es el primero el de la suspensión del Ministerio de Marina, para que el ramo quede convertido en una sección del Ministerio de la Guerra.

En resumen, según vuestras particulares observaciones, este pensamiento es el que halla mejor acogido y más apoyo en la opinión, la cual considera que el origen principal de los males experimentado ha sido haberse hecho del Ministerio de Marina y de todo cuanto de él dependió un mundo aparte, sin más relación con el Estado que la de pedir dinero y cobrarlo del Tesoro de éste. Por lo mismo, suprimir el Ministerio especial del ramo, equivaldrá a cegar el venero del exclusivismo y poner a la marina de lo porvenir más en contacto con el resto del Estado y de la nación.

Nuestro citado colega, en el bien meditado y escrito artículo de referencia, aporta datos que son de abrumador efecto. Véase la muestra:

«Sea como quiera; admítase ó no cualquiera de estas opiniones, que respetamos, —por lo mismo que en lo que se refiere a la marina tenemos la nuestra— es indudable que para realizar algo verdaderamente práctico en el cuerpo que nos ocupa es necesario cortar de raíz el obstáculo grande y verdadero que se opone a que se realice cualquier idea de resultados positivos.

Antes de emitir nuestra opinión con la sinceridad y franqueza que nos caracteriza, hemos de recordar a nuestros lectores que, según el estado general de la armada de este año, tiene nuestra marina 142 generales, 79 en la escala activa y 63 en la de reserva, y en cambio hoy por hoy no contamos más que con dos buques de combate, el «Peláyo» y el «Carlos V»; pero si con cañoneros bastantes para encargarse del mando de cada uno a un general...»

Y haciendo aplicación de las consecuencias que de tales datos se desprenden, *La Correspondencia Militar* habla en estos términos:

«El remedio para mejorar nuestra marina puede comenzar a adoptarse del modo siguiente: Evitando que nadie, absolutamente nadie, ascienda en la armada, con objeto de en tiempo oportuno disolver este cuerpo general para reorganizarlo de nuevo sobre bases más sólidas, más prácticas y en cambio menos costosas para el Estado.

«Una de las primeras resoluciones que debieran adoptarse es ir amortizando las vacantes en el Estado Mayor general de la armada, conforme fueran ocurriendo, con objeto de impedir el mal efecto que ha de producir necesariamente en la opinión el que haya 143 generales para los cuatro ó cinco buques que nos han quedado porque esto, a más de ridículo, es ruinoso y de ningún resultado práctico para la nación.

«Eso es el primer paso que debe darse en

la reorganización de nuestra marina, en vez de conceder ascensos sin reflexión ni medida, que es lo que se viene haciendo, no obstante los desastres de Cavite y de Santiago de Cuba.

«Esto no sólo es intolerable, sino que también habla muy poco en favor de la nación.»

«No piden los ministeriales que la opinión indique al gobierno lo que debe hacerse sobre los problemas pendientes? ¿Pues eso es lo que está en la conciencia nacional!

¡Eso! ¡Eso! ¡Eso!

DESDE LA CORTE

Madrid 21.

Según noticias del *Heraldo de Madrid*, comisión mixta de París la formarán los señores Moret, presidente, León y Castillo, Labra y un ex-ministro de Hacienda liberal, que tal vez sea el señor Salvador.

—El Gobierno está decidido a formular una reclamación al de Washington por las tropelías a que se entregan los rebeldes cubanos a pesar de que al decretarse la suspensión de hostilidades se comprometieron los norteamericanos a hacer que los insurrectos respetasen el pacto.

Si continúan los desmanes de los rebeldes, nuestro Gobierno se halla resuelto a ordenar al general Blanco que nuestras tropas en lucha tomen la ofensiva contra los rebeldes.

—Los capitanes generales de los departamentos han dispuesto, en vista de la suspensión de las hostilidades, que vuelvan a lucir todos los faros y que en los puertos se permita durante la noche la entrada a toda clase de buques.

—El capitán del departamento del Ferrol, señor Arias Salgado, ha dispuesto que se levanten las dos líneas de torpedos que se habían tendido a la entrada del puerto.

También dispuso dicha autoridad marítima que para apreciar los efectos destructores de los torpedos se hiciesen explotar dos de ellos.

Así se hizo. Dos fortísimas detonaciones se oyeron y la explosión de los torpedos levantó el agua en forma de abanico a una altura de veinte metros.

La superficie del mar apareció cuajada de grandes peces muertos, los cuales se ha prohibido en absoluto destinarlos al consumo.

—Nueva York, 21.—Se ha promulgado ya el nuevo arancel de Puerto Rico que, según se dijo, diferenciará muy poco del que últimamente regía en la Pequeña Antilla.

Para el tabaco se han señalado los mismos derechos que se satisfacen en la isla de Cuba.

—En las oficinas de la Compañía Transatlántica nos han dicho que ha quedado restablecida la comunicación entre el Archipiélago filipino y la Península.

—Londres, 21.—Las noticias que aquí se reciben de Cuba acusan que los insurrectos cubanos extremen sus apremios a los yanquis para que les cumplan las promesas de independencia de la isla.

Añaden que los rebeldes cubanos se están organizando para que, en caso de negarse los Estados Unidos a reconocer su independencia, poder continuar con ellos una guerra análoga a la que han hecho a España.

—Se ha dicho que por algunos elementos se gestiona la celebración de una Asamblea regional para primeros de Octubre próximo.

A esta Asamblea se invitará a varios pueblos de la provincia de Tarragona, a las tres aragonesas y a diecisiete periódicos catalanes.

Este acto se considera consecuencia de la Asamblea celebrada en Alcañiz el día 24 de

Octubre del pasado año, con objeto de formar un partido genuinamente aragonés que se encargue de la defensa de los intereses de la región.

—El jefe del partido carlista en Castellón, señor barón de Benicasi, ha escrito una carta al señor Vázquez Mella diciendo que la partida de Alcalá de Chisvert tiene carácter exclusivamente republicano.

—El presidente del Consejo de ministros ha negado en absoluto que el general Blanco haya insistido en su dimisión.

El marqués de Peña-Plata, ha dicho el señor Sagasta, está dispuesto a estar en la Habana todo el tiempo que el Gobierno estime oportuno.

—Dicen de Washington que Mac-Kinley, Cambón, Day y los demás personajes que han intervenido en las negociaciones para llegar a la firma del Protocolo, se han tratado en grupo, cambiándose los tarjetas con sentidas dedicatorias.

—Han llegado los turistas alemanes que están recorriendo toda Europa en bicicleta. Por el mal estado de la carretera de Zaragoza tuvieron que tomar el tren.

Hoy han asistido a la corrida de toros.

—El diario ministerial *El Correo*, dice haciendo consideraciones sobre el Balance que ayer publicó el Banco de España, que hace un año debía el Estado a dicho establecimiento de crédito trece millones y medio de pesetas.

En el presente año el Banco debe al Estado nueve, lo cual representa una mejora de veintidos millones de pesetas.

—Hoy se han verificado en la capilla real de Palacio solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de la Reina doña María Cristina, bisabuela de S. M. el rey don Alfonso XIII.

Ha asistido toda la familia real.

—Nueva York, 21.—Ha llegado a Santiago de Cuba un regimiento norteamericano formado con hombres que por haber pasado la fiebre amarilla y el vómito están a cubierto de tan terribles epidemias.

—*El Correo* publica esta noche una carta suscrita por un abonado al citado periódico, en la cual dice que los Gobiernos deben ser los directores genuinos de la opinión para encauzarla y llevarla por derroteros seguros y firmes.

Nada de esto se consigue, dice el incógnito escritor, si los Gobiernos, apartándose de su misión principal, se dedican exclusivamente a la política. Por el contrario, se alcanzará que la indiferencia se apodere de la opinión y que todo lo tome a beneficio de inventario.

Si España no quiere su ruina es preciso que el pueblo se haga fuerte.

Para ser fuerte, es necesario ser rico; para ser rico, que el trabajo sea la principal virtud del pueblo, y para obtener el trabajo hay que alcanzar la paz y un orden completo en todos los ramos de la administración pública.

El suscriptor de *El Correo* termina su carta diciendo que hay que reformarlo todo sin olvidar el ejército y la marina.

—Se ha dicho que en el Consejo que hoy celebrarán los ministros se tratará definitivamente del nombramiento de los individuos que han de componer la comisión mixta que ha de reunirse en París.

Los aficionados a fantasear aseguran que en el mismo Consejo, se evidenciará el dualismo existente en el seno del Gobierno.

Los amigos tanto del señor Sagasta como del señor Puigcerver dicen que ni uno ni otro están dispuestos a transigir y que al señor Sagasta le será muy difícil conjurar el conflicto; que se le viene encima.

Se dice, por último, que el jefe del Gobierno, antes de la reunión del Consejo, celebrará separadamente conferencias con los ministros de Fomento y Hacienda con objeto de ver si puede hacer que lleguen a un acuerdo.

—Estamos dentro del mayor marasmo político y noticiero.

Los círculos están desiertos. El señor ministro de la Gobernación, que era en quien confiábamos para hacer nuestra información final del día, no ha asistido a su despacho.

Tampoco hemos podido ver a ningún otro consejero de la Corona.

Como día festivo todos se han dedicado al descanso.

—Ayer falleció en esta corte el notable escritor, historiógrafo y crítico de arte don Pedro de Madrazo y Kuntz.

—Había nacido en Roma en 1816 y era hijo del pintor de cámara D. José de Madrazo.

SUETOS

Falsas alarmas

Confirmando lo que decíamos en nuestra edición de ayer respecto a los rumores, que circularon por nuestra ciudad el domingo dando lugar a falsas alarmas, con fecha 20 escriben, desde Tortosa, a un colega barcelonés lo siguiente:

«Esta mañana ha circulado el rumor de que en San Carlos de la Rápita se había levantado una partida carlista.

A pesar de que la ciudad citada es la que cuenta con menos elementos levantiscos de dicho partido y que su situación topográfica es la menos a propósito para poder escapar a la persecución de que sin duda habrían de ser objeto, se ha visto corroborado dicho rumor por telegramas recibidos del gobernador militar de Castellón por el comandante militar de esta plaza.

Decían dichos telegramas que una pareja de carabineros habían visto en las inmediaciones de San Carlos de la Rápita una partida de 20 hombres armados que se dirigían hacia las Casas de Alcanar y esta primera noticia telegráfica venía confirmada por otra parte que aseguraba había sido vista otra vez la citada partida por carabineros, cerca de las Casas de Alcanar.

Inmediatamente se ha mandado concentrar la guardia civil de esta comarca en San Carlos de la Rápita, disponiéndose que marchara hacia dicho punto la compañía de Albuera que estaba en Uldecona y la fuerza de la benemérita que estaba concentrada en Alcalá de Chisvert.

Al objeto de averiguar con certeza estos hechos, he enviado un expreso, persona de toda mi confianza, a San Carlos de la Rápita, y en este momento que acaba de regresar me dice que ni existe partida alguna, ni nada ha pasado en dicha población que haya podido dar margen a dicho rumor.

Según asevera el alcalde Sr. Llanes sólo un chusco ó un mal intencionado ha podido propalar esa invención absurda.

Los carlistas de esta comarca se rien de todos esos rumores y en lo que menos piensan es en echarse al campo en busca de aventuras.»

La velada de «Villa Engracia»

A *El Noticiero Universal* da cuenta su corresponsal en Espluga de Francolí de la brillante fiesta celebrada en «Villa Engracia» en la siguiente forma:

«Ayer, a las diez de la noche, se celebró una gran velada literario musical en el hotel Villa Engracia, situado en las inmediaciones del acreditado manantial de aguas ferruginosas que posee aquí D. Pedro Antonio Torres. Tomaron parte en el acto los huéspedes del magnífico hotel y de los numerosos chalets propiedad de dicho señor. La parte de piano estuvo a cargo del inteligente profesor de piano Sr. Ginestá, y en la literaria leyó bonitas poesías la Sra. Sanromá; el inspirado poeta D. Franci-co Gras y Elias nos dió a conocer una composición poética inédita intitulada «Vaya con la ni-

¡AGRICULTORES!

Si queréis ver coronados vuestros esfuerzos, obteniendo buenas cosechas, usad siempre los acreditados **GUANOS FENIX Y PROVIDENCIA**, de GARRIGA HERMANOS Y AGELL, **SANS** (BARCELONA).

na», que es una obra literaria acabada y fué muy aplaudida. El Sr. Torres leyó otra composición original premiada en un certamen de Reus, conocida por «El castillo de Alburquerque». En el canto tomaron parte la Srta. Valls, que cantó el «Ave María» por Luzzi y «Sansón ó Dalila» por Saint Saens, que lo hizo admirablemente y arrancó muchos aplausos; la Srta. Ricomá tocó con el violín, de un modo magistral, las piezas «Souvenir des Pyrenées», «Concert número 18» y «Canzonette»; la Srta. Carrera cantó el aria del primer acto de «Aida» por Verdi, el Ave María de «Otello», del mismo autor, «Manón» por Massenet y el aria de «Marina» por Arrieta, cuya interpretación me abstengo de elogiar por ser artista sobrado conocida del público del Real de Madrid y Liceo de esa capital. Todas tres fueron obsequiadas con preciosos ramos de flores.

Terminó la fiesta pronunciando el señor Pons fragmentos de distintos discursos de distinguidos oradores políticos, á los cuales imitó de un modo raro, tanto en su mímica y tono de voz como en el género oratorio que caracteriza á cada orador.

El salón, á pesar de su gran capacidad, estaba lleno de bote en bote y sólo de lindas pollas ricamente ataviadas contamos unas sesenta, aparte las de los jardines contiguos. Entre las familias más distinguidas que allí vimos de esa capital, podemos mencionar las de Aixelá, Coll, Casas, Estellamell, Valls, Jensen, Cantarell, Sanromá, Girona, Paraleoni, Andrés, Pou y Ordinas, Planas, viuda de Fiter, Perches, Carrera, Gironella, Nadal, Jové y otras que no podemos recordar; de Reus, vimos á las de Tarrats, Massó, Aguadé, Navás, Blasco, Sugañes, Caylá, Cercós y D. Bienvenido Pascó con su señora y hermana política; de Tarragona había el ingeniero de caminos señor Pequeño, Mercader, Baró, Orovio y el comandante Sr. Lema; y de Valencia estaban las familias de Mendoza, Pérez, Gómez y Muzalez, y otras no menos distinguidas.

También el sexo fuerte tenía digna representación en la fiesta.

A la excelente calidad del agua ferruginosa del manantial, que es infalible para curar la anemia y demás enfermedades que nacen de ésta; á las buenas vías de comunicación, pues además del ferrocarril hasta la villa, cuenta con coches hasta el establecimiento; al suave clima y agradable temperatura que aquí se disfruta; á las muchas comodidades que proporcionan los lujosos chalets y el gran Hotel, es debido la gran concurrencia de forasteros que este año se ve por todas partes, recreándose con excursiones á la fuente de la Pena, monasterio de Poblet, distante un kilómetro escaso, ermita de la Santísima Trinidad, etc.»

Probablemente mañana no celebrará sesión de primera convocatoria nuestra corporación municipal, pues juzgamos difícil que se reúna para ello suficiente número de señores concejales.

Visitadísima vése estos días al anochecer la ermita de San Magín, á donde acude gran parte de nuestro vecindario con objeto de adorar al glorioso mártir de la Brufaganya.

Más elevada quizás que la de los anteriores días fué la temperatura que experimentamos ayer en esta capital.

Al declinar de la tarde inicióse una ligera brisa, que mitigó algún tanto sus rigores.

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento se acordó eximir del pago de los correspondientes derechos á los propietarios que pinten y revoquen las fachadas de sus casas durante el período de tiempo que media hasta el 23 del próximo Septiembre, festividad de Santa Tecla.

Ayer noche salieron para Amposta, con objeto de instruir una sumaria, el ayudante de esta Comandancia de Marina D. Juan Bautista Albi y el escribiente de la misma D. José Antonio Roca.

Según previene la ley municipal, dentro de la segunda quincena de este mes deberán quedar definitivamente constituidas las juntas municipales.

Las excusas y oposiciones que se formulan, siempre que se justifiquen, se resolverán y admitirán dentro de los ocho días siguientes, procediendo los Ayuntamientos á nuevo sorteo para cubrir las vacantes que resulten.

Parece increíble que entre dos poblaciones tan cercanas y que tantas relaciones comerciales mantienen entre sí como Tarragona y Reus no haya establecido más que un sólo correo diario, siendo así que podrían establecerse cómodamente por lo menos dos, utilizando los trenes de las once de la mañana y el de las cinco de la tarde.

Llamamos sobre el particular la atención del señor administrador de Correos de esta provincia, esperando de su reconocido celo y actividad que procurará por cuantos medios estén á su alcance conseguir el establecimiento de un segundo correo entre esta capital y la vecina ciudad, cuya falta tantos perjuicios ocasiona al comercio de ambas poblaciones.

Procedente del balneario propiedad de nuestro respetable amigo Sr. Torres, regresó ayer á esta capital el señor Ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, acompañado de su distinguida familia.

Ayer se nos dijo, sin que pudiéramos confirmar la noticia, que hablan salido precipitadamente para Batea fuerzas de la guardia civil á causa de haber estallado en dicho pueblo un motín motivado por cuestión de la cobranza de contribuciones.

Esta tarde, á las seis, practicará ejercicios de instrucción en el Campo de Marte la batería de artillería de guarnición en esta.

Muy concurridas vieron las misas celebradas ayer en la parroquial iglesia de San Juan Bautista en sufragio del alma del que fué acreditado comerciante de esta plaza D. Victoriano Miró y Espoy, con motivo del segundo aniversario de su fallecimiento.

Gran desanimación se nota desde hace algunos días en nuestro puerto, en el cual solo entró ayer el vapor «El Gallo», que conduce una importante partida de petróleo.

S. M. la Reina Regente ha remitido al Laboratorio Central de Sanidad Militar un donativo de treinta cajas de botellas de vino de Oporto para que sea distribuido en los Hospitales Militares, entre los soldados heridos procedentes de la guerra. A la farmacia del Hospital Militar de esta plaza ha llegado ya una de dichas cajas y ha empezado á suministrarse á los heridos que en el mismo se albergan.

La augusta donante acredita con dicho acto una vez más sus bondadosos sentimientos y el gran interés que le inspira el soldado en todas ocasiones y en particular cuando es víctima del cumplimiento de su deber.

Anoche llegaron con destino al penal de esta ciudad 73 penados de la suprimida penitenciaría de Valladolid. Iban acompañados por varias parejas de la guardia civil.

Desde Marzo á Septiembre de 1897 fallecieron en la isla de Cuba los siguientes individuos de tropa, naturales de nuestra provincia.

Esteban Ganso Angera, de Falsat; Ramón Gil Subirat, de la capital, y José Martí Zamora, de la Canonja.

Son bastantes los albañiles, carpinteros y picapedreros de esta capital que han salido estos días contratados para Flix, en donde van á levantarse dos grandes edificios destinados á fábricas.

En la histórica ciudad de Caspe se piensa celebrar una Asamblea regionalista en el próximo Septiembre ó primeros de Octubre, á la que serán invitados varios pueblos de nuestra provincia.

Se dice que para la próxima temporada de invierno actuará en el Teatro Principal una compañía dramática, dirigida por el Sr. Pigrau y en la que figurarán la distinguida actriz Srta. Sala y el actor cómico Sr. Coll.

Leemos en un colega de Barcelona: «Dicen de Villanueva y Geltrú que hace algunos días un perro mordió á un pastor y á una cabra y anteayer otro perro mordió á dos niños, sin que pudiera ser cogido el can para llevarlo á la inspección.

Uno de los niños ha ingresado en el laboratorio del doctor Ferrán. El otro fué conducido á Pallaresós, donde existe, desde hace muchísimos años, un *saludador* cuya fama es general en la provincia de Tarragona y sus limítrofes.»

En todas las Administraciones de Correos de España, ha aumentado considerablemente la circulación de las tarjetas postales á causa del aumento del sello de guerra.

Parece que se patrocina en Tortosa la idea de crear en dicha ciudad una Sucursal del Banco de España, en igual forma que la de Reus.

Dice el *Heraldo de Castellón* que la carencia de noticias hace suponer generalmente que los siete *fantasmas* de Alcalá han desaparecido de las *Atalayas*.

Ha comenzado ya la siega de arroz en los puntos de la Ribera alta del Júcar, donde más se adelanta esta cosecha.

Ya se han hecho transacciones sobre este arroz nuevo, de la variedad *Monquill*, que este año es la que se ha cultivado con muy pocas excepciones del arroz *Bomba*. El precio de estas primeras ventas ha sido 30 pesetas los 100 kilos.

El conocido fabricante de champagne don Manuel Reventós, de la casa Codorniu, ha acordado abrir un concurso para la composición de un cartel-anuncio, en el que podrán tomar parte todos los artistas españoles. Los premios serán cinco: de 1.500, 500, 250, 200 y 100 pesetas respectivamente.

El concurso y exposición de carteles se celebrará en Madrid.

A 3.900 asciende el número de aspirantes á las 300 plazas que hay vacantes en Correos, cuyas oposiciones se celebrarán en breve.

La Asociación musical de Barcelona ha publicado el cartel para el primer concurso de obras de música de cámara.

En este concurso se concederán dos premios consistentes en dos objetos de arte, uno al autor del mejor trío, cuarteto ó quinteto para instrumentos de cuerda y piano sólo, y otro á la mejor colección de melodías para canto y piano inspiradas en motivos populares de Cataluña.

El plazo para la admisión de trabajos termina en 1.º de Diciembre del año actual.

Se ha aplazado la inauguración de la estatua que se erige al Greco en Sitjes para el próximo mes.

Los ordenanzas de telégrafos que, como sabe el público, cobran un sueldo para morir de hambre y el gobierno últimamente les ha suprimido los cinco céntimos por telegrama que les abonaba el Estado, han dirigido á la Liga de Cataluña, Cámara de Comercio de Barcelona y Fomento del Trabajo Nacional, una instancia solicitando apoyo para recabar que el Estado les pague puntualmente los cinco céntimos por telegrama llevado á domicilio.

Casi todas las Cámaras de Comercio españolas apoyan la petición de los ordenanzas de telégrafos por considerarla, como efectivamente lo es, muy justa.

La *Gaceta* publica todos los días una larga lista que contiene la relación de las bajas ocurridas en el ejército de operaciones de la isla de Cuba en las fechas y lugares que se expresan.

Nada tan elocuente como las cifras ni que necesite menos comentarios.

Las listas correspondientes á las *Gacetas* de los diez primeros días del mes corriente aparecen llenas de nombres de soldados fallecidos en Julio de 1897, cuando más impulso se había dado, según algunos decían, á la acción militar.

Estas cifras son en extremo significativas.

Deducida la proporcionalidad resulta que en el campo de batalla murió el 2'18 por 100 de las bajas ocurridas; que falleció á consecuencia de las heridas el 2,10 por 100; que el vómito ocasionó el 48,98 por 100 de las bajas, y que á consecuencia de enfermedades comunes—la anemia, por ejemplo—murió el 46,74 por 100.

De modo que las bajas por acción de guerra son poco más del 4 por 100, y las ocurridas por enfermedades alcanzan la aterradora cifra de cerca del 96 por 100.

Con motivo del calor, la mortalidad en París ha aumentado en un tercio diario.

Un vapor ha echado á pique en Huelva á la escampavía de guerra «Nueva», perteneciente á la división de guarda costas. La tripulación se salvó.

En Alcoy ha ocurrido una desgracia ocasionada por la rotura de uno de los cables de la Sociedad electricista.

Un labrador llamado Vicente Sonabro, que estaba trabajando en uno de los bancales contiguos al sitio denominado La Riba, vió el cable tendido á lo largo del bancal y desconocedor del peligro, quiso apartarlo con la mano.

El infeliz recibió tan tremenda sacudida que cayó al suelo sin sentido, teniendo, además, la mala fortuna de quedar en contacto con el hilo.

Las continuadas y violentas descargas eléctricas le produjeron la muerte repentina por asfixia, ya que no pudo ser auxiliado por sus compañeros, pues también uno de éstos recibió una descarga al ponerse en contacto con el cuerpo del desgraciado.

Ha experimentado una ligera mejora en su enfermedad el señor obispo de Barcelona, lo que de todas veras celebramos.

La peste vuelve á tomar en Bombay caracteres epidémicos.

Durante las dos últimas semanas, han ocurrido 85 y 103 defunciones respectivamente.

Se han recibido en Barcelona gran número de cablegramas de Cuba ordenando el inmediato envío de todos los productos que existan almacenados en los comercios de aquella ciudad.

A consecuencia de la pertinaz sequía que reina, se han desarrollado en Chinchilla (Albacete), con carácter epidémico, fiebres gástricas, que degeneran en tifoideas.

Los días 27 al 31 del actual se celebrarán en Calahorra las populares fiestas del Santísimo Cristo de las Penas.

El senador D. José María López y López ha tenido el honroso y loable rasgo de ceder una de sus fincas en la provincia de Sevilla para repartirla entre licenciados de los ejércitos de Cuba y Filipinas que hayan regresado heridos ó enfermos.

El domingo zarpó de Nueva York el vapor «Normand», llevando el primer correo que se despacha en aquel país para España desde que se declaró la guerra.

En él vienen, según se dice, muchas cartas atrasadas y algunas recientes que proceden de Cuba.

El sábado zarpó de Cadiz la escuadra española, compuesta de los acorazados «Pelayo», «Carlos V», «Alfonso XIII» y «Victoria» y los destroyers «Audaz» y «Proserpina».

Salíó con rumbo Norte y fondeará en los puertos á que arriben las tropas repatriadas.

En El Ferrol han sido vendidas en 50.000 pesetas las dos goletas de guerra «Concepción» y «Concordia», dos barcos viejos que estaban anclados en el puerto y que se han adjudicado á un catalán.

Las operaciones de trilla en el departamento de Morbihan han causado más de cien insolaciones.

La Ultima Moda.—Publica todos los domingos numerosos y elegantes modelos de trajes y accesorios.—Precio del número con los respectivos suplementos: 1.ª ó 2.ª edición 25 céntimos.—Edición completa, 40 céntimos.—Trimestre (13 números) 1.ª ó 2.ª edición 3 pesetas. Edición completa, 5 pesetas.—Oficinas: Velázquez 56, hotel. Apartado, 24. MADRID.

Un periódico de León denuncia en sus columnas el siguiente escandaloso hecho:

«Hay concejal que se lleva las piedras que el Ayuntamiento tiene en el Rastro, las abra el cantero del Ayuntamiento y las colocan los obreros de plantilla en una casa de la propiedad de un pariente, ó según otros, de la propiedad del mismísimo concejal.

Si estos hechos que nos denuncian, entre otros, y que nos resistimos á creer, fueran ciertos, ¿qué hay que hacer?

Si las piedras se llevan á casa de los concejales, que es lo único que tiene el concejo, piedras, porque dinero no hay, ¿nos quiere decir el señor alcalde qué sucedería si hubiera cosas más sustanciosas.»

Pue muy sencillo: comérselas.

Glorias de España.—Esta semana se ha publicado el tomito 15º titulado «El primer

guerrillero» (Juan Martín el Empecinado) Precio 10 céntimos, como los anteriores.— Pídase en las librerías, puestos de periódicos, centros de suscripciones ó á la Administración de La Última Moda, Velázquez, 56. Apartado, 24. MADRID.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Contra los CALLOS y DUREZAS el remedio más eficaz es el CALICIDA JUANOLA.

To a clase de catarros, principalmente el bronquial crónico, las enfermedades de la piel, herpes, forúnculos, etc., se curan con el Licor de Brea de Juanola. Muy concentrado y económico.

Venta: Farmacia Moderna, Bajada Misericordia, 5.

El Dr. Jordán extrae las muelas sin dolor.

Notas festivas

En un tribunal:

—¡Qué coincidencia tan rara!— exclama el presidente.—Estaba usted enamorado de Julia, que es una muchacha honrada y solo aspiraba al matrimonio. Así se lo manifestó á usted, y al día siguiente su mujer de usted pasa á mejor vida. No podía llegar más á tiempo la muerte de su esposa.

—¡Ah, señor presidente! ¡Era tan buena la pobre Sinfarosa!

Leemos en un periódico del litoral:

«Con la temporada de baños comienzan, como de costumbre, las desgracias debidas á la imprudencia; ayer se cayó un niño á un pozo y pereció á los pocos momentos.»

En un restaurant de tercer orden:

—Camarero, este filete es horrible. Esto es una suela de zapato.

—Pero, señorito, ¿quería usted que por una peseta le diesen un par de botas?

CHARADA EN ACCION



Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—San Felipe Bonicio, cf.

SANTOS DE MAÑANA.—San Barfolomé, apóstol.

ORACION DE CUARENTA HORAS

Continua en la iglesia de las Descalzas. Por la mañana estará de manifesto S. D. M., de siete á diez, celebrándose las misas de exposición y reserva. Por la tarde se descubrirá á las cinco y cuarto y se reservará á las ocho, después de rezado el Seráfico Trisagio y la letanía de los Santos.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Carmelo, en San Francisco.

CULTOS DE HOY

San Magin.—Prosigue la novena en honor al Martir de la Brufaganya. A las seis de la mañana se rezará el Santo Rosario, después habrá misa leyéndose los misterios figurados en la misma, ejercicios de la Novena y á las siete se celebrará otra misa. Por la tarde, á las seis y media, rezo del Santo Rosario, ejercicios de la Novena y canto de los gozos del Santo.

Sección oficial

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día, comandante de la zona D. Bernardo Iglesias. Parada, Albura. Paseo de enfermos, Albuera. Hospital y provisiones, capitán 1.º de Albura. El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Registro civil

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER

Nacidos.—Santos Molinos Martín.—Joaquín Juan Sinfarino.—Juan Badia Porqueras. Fallecidos.—Carmen Vidal Pascual, Bajada de la Pescadería, 19.—Antonia Durán Ripoll, Hospital civil.—José Quer Arola, Hospital civil. Matrimonios.—José Carreras Bargalló con Dolores Magriñá Damunt.

SERVICIO DE FERRO-CARRILES

EN EL MES DE AGOSTO

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS, SALIDAS, LLEGADAS. Rows include routes like De Tarragona á Barcel., De Barcelona á Tarrag., De Tarragona á Lérida, etc.

Sección comercial

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Madrid 22, 4:15 t. Rows include 4 por ciento interior, 4 por 100 ídem fin mes, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: Barcelona 22, 6:30 t. Rows include Londres á 90 días fecha, París á 90 días fecha, etc.

Table with columns: Acciones fin mes. Rows include Banco Hispano Colonial, Ferrocarril Tarr. Barc. Francia, etc.

Sección marítima

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER De Santander y esc. en 20 da., v. «El Gallo», de 672 ts., c. Abad, con petróleo, consignado á D. José María Ricomá.

DESPACHADAS

Para Palma de Mallorca, v. «El Gallo», c. Abad, con tránsito. Para Gaudia, l. «Florentina», c. Prats, en lastre.

Para Cartagena, bal. «Boaventura», c. Berenguer, con harina.

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

A las ocho de la mañana, calma, mar llana y horizontes acalajados. Al ocaso, viento S. O. bonancible, mar llana y horizontes calmados. Ayer al anocheecer, quedaba fondeado en el puerto el vapor «El Gallo».

TELEGRAMAS

Madrid 22, 10:15 m.

Anuncia hoy «El Imparcial» que en vista de que el Estado atenderá á la asistencia de los soldados que regresan de Cuba, ha decidido distribuir el producto de su suscripción en lotes de 500 pesetas cada uno entre los soldados inútiles, de manera que éstos puedan crearse medios de subsistencia.

Madrid 22, 11:20 m.

Asegúrase que la Diputación de Vizcaya ha recibido una carta del Sr. Eulate en la que dice este señor que, al considerarse perdido, hizo quemar la bandera del buque, regalo de aquella corporación, para que no cayese en poder del enemigo.

Madrid 22, 11:25 m.

Parece confirmarse que el Emperador de Austria ha comprado á D. Carlos el castillo de Frosdorff, que hizo célebre el conde de Chambord.

Madrid 22, 12:45 t.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Toral fechado en Santiago de Cuba el día 20.

En él se dice que el citado día, á las seis en punto de la tarde, zarpó de aquella bahía con rumbo á la Coruña el vapor trasatlántico «Isla de Panay», conduciendo al general Ordóñez, el batallón de Andalucía, dos escuadrones del regimiento de caballería del Rey y fuerzas de artillería.

En total, marchan tres jefes, 95 oficiales y 1.607 individuos de tropa.

El mismo día, y en el «Villaverde», han salido para España el batallón de Puerto Rico número 19 y el 2.º de Voluntarios de Cuba.

Total, 3 jefes, 49 oficiales y 565 individuos de tropa.

Madrid 22, 1:15 t.

Caracterizados ministeriales nos aseguran que el general Jáudenes en su cablegrama, único de los cinco que remitió y que el Gobierno ha recibido, da cuenta de todo lo ocurrido desde que se hizo cargo de Manila y añade que no ha recibido noticia alguna de la firma del Protocolo.

Añade que recibió varios giros y que los tagalos continúan hostilizando á los españoles.

Este telegrama está fechado el 20.

Dicen los ministeriales á quienes debemos estos informes que el general Correa ha contestado al general Jáudenes que no ha recibido los despachos á que alude en su telegrama del 20 y le pide amplios detalles acerca de la capitulación de Manila y otros particulares.

Madrid 22, 2 t.

Se ha recibido un despacho de Las Palmas de Gran Canaria en el que se dice que ha producido muy mala impresión la medida adoptada por el Gobierno disponiendo el licenciamiento de las milicias.

El general Segura regresará en breve á la península.

En el vapor «Piélagos», que sale para Cádiz, van varios jefes, oficiales y tropa.

Los torpederos «Rayo», «Azor» y «Ariete» dice han recibido orden de permanecer en aquel puerto.

Madrid 22, 5 t.

En el Ministerio de Marina, y en el despacho del ministro, se ha leído esta tarde ante varios periodistas el informe del almirante Cervera acerca del combate de Santiago.

Se autorizó á los periodistas para que tomásemos nota al oído, siendo imposible copiar íntegro el documento por lo voluminoso y detallado bajo el punto de vista técnico.

Dice el Sr. Cervera en su informe que salió de Santiago abrigando la completa convicción de que iba en busca de una catástrofe.

Adoptó tan grave determinación en vista de las órdenes apremiantes del gobierno.

Describe la forma en que salieron los buques y dice que á pesar de sus tristes presentimientos, nunca creyó que fuese la derrota tan completa, y rápida.

El enemigo atacó á nuestra escuadra con 7 acorazados de gran potencia y varios transportes de guerra artillados con magníficos cañones de moderna fabricación y extraordinario alcance.

A pesar de que era de prever el final desastroso del combate al empezar el fuego, confiaba aún Cervera en el rápido andar de nuestros buques, fijando en la fuga todas sus esperanzas.

Cervera ganó á nado la playa y al llegar á ella jadeante y desfallecido le rodearon varios rebeldes y para no caer en sus manos se declaró prisionero de los yanquis.

Los muertos que tuvimos ascienden á 600.

El número de víctimas fué menor de lo que era de temer.

Termina su informe el Sr. Cervera diciendo que, en medio de su amargura, tienen los marinos en Santiago vencidos el consuelo que proporciona la convicción de haber cumplido con sus deberes.

Madrid 22, 6:10 t.

Se comenta un telegrama que ha recibido el Sr. Sagasta de un senador vitalicio barcelonés, en el cual se dice que el nombramiento del Sr. Moret para la comisión mixta que ha de redactar la paz entre España y los Estados Unidos, se traducirá como una provocación temeraria al país, cuyas consecuencias podrían ser funestas.

IMPRENTA DE LA OPINIÓN.

EL PROCURADOR

de los Tribunales D. MANUEL LOZANO SANAHUJA ha trasladado su despacho á la calle de Ntra. Sra. del Claustro, núm. 4, 1.º

VENTA

de dos escaparates de bastante cabida con su correspondiente puerta vidriera, tres aparatos y cañería para gas y otros enseres, cediéndose todo por módico precio. Darán razón en esta imprenta.

SE VENDE

en buenas condiciones el antiguo y acreditado ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS de D. Camilo Huguet, sito en la calle Mercería, número 34.

